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MAKTHAVARNA 
MÅSTE BYTAS UT

- om misskötseln av Umeå ska stoppas

DEN 13 SEPTEMBER ÄR DET VAL

Karin Ahnkvist
HR-direktör
Inkomst: 1 169 500

Fo
to

: S
am

ue
l P

et
te

rs
so

n 
/ U

m
eå

 k
om

m
un

Maria Törnblom
Chefsjurist
Inkomst: 1 040 900
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Karolina Lundqvist
Socialdirektör
Inkomst: 1 123 900
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Pernilla Henriksson
Äldreomsorgsdirektör
Inkomst: 1 147 500
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Elin Pietroni
Stadsdirektör
Inkomst: 1 229 700
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Hans Lindberg
Kommunalråd (S)
Inkomst: 1 760 200
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Andreas Lundgren
Ordförande IFN (S)
Inkomst: 995 500
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Birgitta Forsberg
Visselblåsarjägare
Inkomst: 500 kr/tim
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Janet Ågren
Kommunalråd (S)
Inkomst: 1 111 800
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Mariam Salem
Gruppledare (MP)
Inkomst: 665 900

Fo
to

: S
am

ue
l P

et
te

rs
so

n 
/ U

m
eå

 k
om

m
un

Inkomsterna gäller 2024 och kommer från Skatteverket. För Birgitta Forsberg kommer uppgiften från Umeå kommun och avser 2025.

Umeå styrs av tre partier - Socialdemokraterna, Miljö-
partiet och Chefernas parti. Se ovan. Du vet vad S och 
MP är. Men vad är Chefernas parti? Vi ska berätta.

Men först: Det har förekommit 
en oacceptabel vanskötsel av 
lagstadgade basverksamheter. 
Det handlar om vanvård som 
sannolikt lett har till dödsfall på 
vissa kommunala boenden för 
äldre, sexuella övergrepp däri-
bland våldtäkt inom kommu-
nens hemtjänst, en chefernas 
jakt på modiga visselblåsare som 

slagit larm om vanvården samt 
en rädslans tystnadskultur som 
vuxit fram på många arbetsplat-
ser inom äldreomsorg och soci-
altjänst p g a vissa chefers både 
hårda och passiviserande styre. 
Fler exempel finns. Dessa pro-
blem är ännu inte åtgärdade. 
Därför behövs ditt engagemang. 

Någon måste ställas till svars! 
Traditionen i Umeå är att ingen 
politiker eller chef ställs till 
svars även för fullständigt oac-
ceptabla missförhållanden som 
de vi just nämnt. Denna tradi-
tion måste brytas – genom att 
ansvaret klarläggs. Till de ansva-
riga hör naturligtvis de partier 
som formellt styr kommunen 
genom sin gemensamma budget 
och sina maktpositioner. Dessa 
partier är Socialdemokraterna 
och Miljöpartiet. Se deras ledan-
de representanter ovan.

Sedan har vi Chefernas parti 
S har innehaft den politiska mak-
ten i Umeå kommun sedan 1979 
(med ett treårigt avbrott). Detta 
har inneburit att höga chefer steg 
för steg anpassar sig till vad S vill 
- med eller utan påtryckningar. 
Detta pekar mot en symbios mel-
lan S och de höga cheferna (di-
rektörerna). Men detta är inte 
hela sanningen. Processens andra 
del består nämligen av chefernas 
stegvisa maktövertagande från 
politikerna! Denna utveckling är 

Läs vidare på nästa sida!
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Arbetarpartiet

Stöd vårt arbete - 
swisha ett bidrag

123 059 55 61

REGION VÄSTERBOTTEN

Arbetarpartiet
1.  Jan Hägglund

UMEÅ KOMMUNFULLMÄKTIGE

Arbetarpartiet
1.   Davis Kaza
2.   Marika Atlegrim
3.   Patrik Brännberg
4.   Helene Rönnholm
5.   Tomas Westerström
6.   Agneta Björk
7.   Frank Pettersson
8.   Katarina Norlund
9.   Johan Roslin
10. Sandra Ahlqvist 

Det är främst socialarbetare som 
gör de utredningar som ligger till 
grund för besluten att omhänderta 
barn och ungdomar och därmed 
skilja dem från föräldrarna. Social-
arbetarna kontrollerar därmed hur 
familjerna fungerar. Men vem kon-
trollerar kontrollanterna - är social-
arbetarnas utredningar rättssäkra?

Frågan är viktigare än någonsin 
p g a trenden i de utredningar 
som nu genomförs i syfte att 
lägga grunden för nya lagar. 

Stockholms univer-
sitet skriver bl a 
följande om nämn-
da trend: ”Trenden 
är utan tvekan sam-
mantaget att vi går 
från ett system som 
betonar frivillighet, 
förebyggande arbete 
och återförening till 
att nu prioritera mer 
tvång och kontroll 
genom större befogenhet för social-
tjänsten att agera utan samtycke, 

liksom fler och längre place-
ringar utanför hemmet…”.

Målet måste vara färre om-
händertaganden
Arbetarpartiets mål är att 
färre barn och unga ska 
omhändertas och placeras 
i familje- och HVB-hem. 
Detta oavsett om barnens 
familjer har sina rötter i 
Sverige, Europa, Mellan-

östern, Afrika, o s v. Vi föreslår 
inte att målet om färre omhän-

dertaganden ska vara ett resultat 
av att lagar och regler börjar tol-
kas annorlunda, eller ett resultat 
av att socialtjänsten ges minska-
de resurser. Vi vill att färre barn 
och unga omhändertas genom en 
satsning från samhällets sida på 
att minska skälen till omhänder-
tagande. 

I detta ingår ett medvetet age-
rande för att minska det utbred-
da utanförskapet. För att minska 
utanförskapet måste alla resurser 

mobiliseras. Det krävs en lands-
omfattande satsning på uppbyg-
get av en kommunal kvarterspo-
lis i samarbete med en social-
tjänst som ansvarar för ung-
domsgårdarna. Även de sam-
hällssektorer som har med ut-
bildning, arbets- och bostads-
marknaderna att göra måste mo-
biliseras. Vi vill särskilt betona 
betydelsen av en kommunal 
kvarterspolis.

Återförening och självständig ut-
veckling
Då barn och unga omhändertas 
måste en utgångspunkt vara att 
kontakten mellan barnet och för-
äldrar/syskon ska bibehållas - 
med sikte på en återförening. 
Detta måste vara en uttalad mål-
sättning för socialtjänsten. I vissa 
fall måste barn och unga, av olika 
skäl, hållas åtskilda från hela eller 
delar av den övriga familjen un-
der en mer eller mindre lång tid.
Detta kan vara nödvändigt för att 

en andra utgångspunkt ska kun-
na förverkligas: barnens och de 
ungas utveckling mot självständi-
ga individer. Då barnen skiljs från 
sin familj måste hemkommunen 
ta ansvar för att familje- och 
HVB-hemmen håller hög stan-
dard. Dessa fall får inte innebära 
att den huvudsakliga inriktning-
en tappas bort - den som innebär 
en strävan efter en bibehållen kon-
takt under skilsmässan och med 
sikte på en framtida återförening
av barnet med familjen. �

Socialtjänstens befogenhet att omhänderta barn och unga ökar - vem garanterar rättssäkerheten?    
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Socialdemokratiskt misslyckande
Alla behöver en ekonomisk 
buffert. Så även Umeå kommun. 
Under de sju åren 2019-2025 pla-
nerade kommunen för ett sam-
manlagt överskott på ca 600 mil-
joner. Men på grund av systema-
tiska felbudgeteringar hamnade 
det verkliga överskottet på över 
2 600 miljoner!

Detta innebär att kommunens 
verksamheter, bl a äldreboenden 
och hemtjänst, har berövats hela 
två miljarder kr. Detta har bidra-
git till den vanvård och de sexu-
ella övergrepp som uppdagats. 
Sju år av felbudgeteringar får 
konsekvenser.

Vilka slutsatser drar då de olika poli-
tiska riktningarna i Umeå kommun?

De styrande: Socialdemokraterna, 
MP och Chefernas parti
Socialdemokraterna anser att 
överskotten beror på ”en långsik-
tig ekonomisk politik som både är 
stabil och hållbar” (VK 21/10). 
Men överskotten på två miljarder 
speglar inte en ”stabil och håll-
bar” politik. Överskotten är re-
sultatet av sju år av felbudgete-
ringar! S påstår också att de ”har 

lyckats kombinera ansvarstagande 
med investeringar i välfärden”. 
Men deras felbudgeteringar har 
ju berövat välfärden två miljarder 
– vilket är motsatsen till investe-
ringar!

De borgerliga: M, KD, L och C
Det moderata kommunalrådet 
Anders Ågren har riktat berätti-
gad kritik mot missförhållandena  
inom äldreomsorgen. Men den 
borgerliga slutsatsen av över-
skotten är att Umeås kommunal-
skatt kan sänkas. Detta visar på 
en väldig underskattning av de 
satsningar som krävs för att vän-
da trenden inom äldreom-
sorgen. Det handlar om att 
bryta med 30 år av nedskär-
ningspolitik!

Den tredje riktningen
Arbetarpartiet represente-
rar den tredje riktningen i 
fullmäktige. Vi vill använda 
de två miljarderna till bl a 
följande: satsningar på ökad 
personaltäthet, utbildning 
av fler undersköterskor och 
förbättrade kunskaper i 
svenska – samt närvarande 
chefer med bakgrund inom 
branschen. Det kommer att 

ta tio år att vända trenden inom 
äldreomsorgen – men det går. 

Där S och MP slår sig för bröstet 
ser vi felbudgeteringar som berö-
var verksamheterna pengar. Där 
de borgerliga vill sänka skatten 
ser Arbetarpartiet behovet av en 
tioårig satsning på äldreomsor-
gen. Arbetarpartiet utgör inget 
tredje ”block” vad gäller antalet 
mandat. Än. Men vi represente-
rar en tredje riktning – politiskt 
sett – tillsammans med många 
anställda, anhöriga och brukare.

Den tredje riktningen måste stärkas: 
vi behöver din röst i valet till 
Umeå kommunfullmäktige – även 
om du röstar på ett annat parti i 
riksdagsvalet. Här nedan ser du de 
första namnen på våra valsedlar. �

Davis Kaza
gruppledare AP

Inför valet i höst:

Tre politiska riktningar i Umeå
Under de sju åren 2019-2025 har felbudgeteringarna i Umeå kommun 
uppgått till sammanlagt två miljarder kr. Detta är oacceptabelt. De oli-
ka slutsatser som partierna dragit av sju års felbudgeteringar under-
stryker att det existerar tre (3) politiska riktningar i Umeå kommun-
fullmäktige: S och M med sina stödpartier samt Arbetarpartiet.

Jan Hägglund, ordförande (AP)

Hör av dig till oss! Ring 090-19 47 34 eller maila info@arbetarpartiet.se.

Ska chefer få utreda sig själva?
Kring detta står striden om visselblåsarfunktionen

I snart ett år har det pågått en öppen 
konflikt rörande Umeå kommuns vis-
selblåsarfunktion. Konflikten blev 
känd när den tidigare stadsdirektö-
ren, med de styrande politikernas 
goda minne, upplöste visselblåsar-
funktionen den 13 mars 2025.

Konflikten handlar i grunden om 
två traditioner som står mot var-
andra: ska chefer få utreda sig 
själva – eller inte. I Umeå har tra-
ditionen varit att höga chefer får 
utreda sig själva. Exempel: 2016 
avslöjade VK ett mångårigt slöse-
ri med skattepengar på samhälls-
byggnadskontoret. Ansvaret att 
utreda detta slöseri gavs till den 
dåvarande chefen för samhälls-
byggnadskontoret. Föga förvånan-
de frikände chefen sig själv!

Traditionen att chefer utreder sig 
själva har inneburit en djup miss-
tro från de styrande politikerna 
och de högsta cheferna mot en 
självständig visselblåsarfunktion. 
Först i juni 2024 fick Umeå kom-
mun en självständig visselblåsar-
funktion som inte innehöll några 
chefer. Föga förvånande började 

visselblåsningarna strömma in!

S, MP och C försvarar "det gamla"
Dagens konflikt beror på att 
främst S, MP och C samt ett skikt 
höga chefer vill bevara traditio-
nen att chefer utreder sig själva. 
Detta återspeglas i att S, C och 
MP nu låter kommunens tidigare 
personaldirektör Birgitta Fors-
berg leda visselblåsarfunktionen. 
Detta har fått flera personer att 
överväga att dra tillbaka sina an-
mälningar – av rädsla. 

Skälet är att Forsberg är (ö)känd 
hos delar av personalen. I sin roll 
som personaldirektör var hon 
bl a ansvarig för de integritets-
kränkande psyktester som perso-
nal tvingades genomföra 2012. 
Forsberg var också pådrivande i 
att tvinga bort den tidigare eko-
nomidirektören och hennes bud-
getchef från kommunen. 

Arbetarpartiet kommer att fort-
sätta striden för en oberoende 
och självständig visselblåsarfunk-
tion tillsammans med andra par-
tier som drar åt samma håll. �

Två korta till 
Jan Hägglund
Hej Janne, du står inte på valbar 
plats till Umeå kommunfullmäk-
tige. Har du lagt ned politiken?
- Nej. Jag ingår i Arbetarparti-
ets kommunfullmäktigegrupp 
och är ständigt med och utar-
betar alltifrån debattartiklar till 
alternativbudgetar. Jag är även 
ansvarig utgivare för Umebla-
det och Veckans Nyheter.
- Som ordförande i AP är jag 
ständigt i kontakt med med-
lemmar och partiföreningar på 
andra orter i Sverige. 
- Och jag fortsätter med att 
hålla tal på Rådhustorget en 
eller ett par lördagar i måna-
den.

Du står också som första namn 
på Arbetarpartiets valsedel till 
Region Västerbotten, ser jag. 
- Det stämmer. Även inom re-
gionen finns problem med 
tystnadskultur och bristande 
resurser. Efter en träningsska-
da som ung har jag dessutom 
mycket personlig erfarenhet 
av sjukvården.
- Det finns mycket kunnig och 
engagerad vårdpersonal ute i 
verksamheterna. Men politi-
kerna verkar ha deserterat 
istället för att kämpa för mer 
resurser till verksamheterna. �

tydligast inom verksamheter som 
socialtjänst och äldreomsorg – 
verksamheter med stora inslag av 
myndighetsutövning. Där har poli-
tikerna ofta accepterat att de blir 
mer och mer beroende av tjänste-
männen. Det krävs starka och 
kunniga politiker för att våga ifrå-
gasätta en socialsekreterare som 
förordar att ett barn ska omhän-
dertas – särskilt om socialsekrete-
raren backas upp av en högre chef.   

Nytt ledarskap krävs
Under en rad år har kommunen 
haft ett svagt politiskt ledarskap 
symboliserat av bl a kommunsty-
relsens ordförande (KSO) Hans 
Lindberg, Janet Ågren och Andre-
as Lundgren (alla S). Samtidigt 
finns starka chefsstrukturer inom 
just äldreomsorg och socialtjänst. 
Dessa strukturer företräds av Per-
nilla Henriksson och Karolina 
Lundqvist. Och när helt oaccepta-
bel misskötsel har avslöjats, vilket 
har skett både inom socialtjänst 
och äldreomsorg, har de styrande 
politikerna ofta agerat som för-
svarsadvokater både åt sig själva 
och åt cheferna (direktörerna). Vi 
ska visa exempel på detta. Resul-
tat: ingen ställs till svars. Därför 
behövs en ny politisk ledning 
inom Umeå kommun.

Ett exempel på de verkliga makt-
förhållandena mellan höga tjänste-
män och politiker i Umeå: Social-
direktören Karolina Lundqvist 
fick Hans Lindberg att dra ihop 
alla gruppledarna i syfte att för-
bjuda dem att tala med en för so-
cialtjänsten obekväm umebo. 
Lyssna på Umebladet.se. �

Fortsättning från förstasidan: Läs Umebladet.se
varje vecka!

Datum för vårens 
fullmäktigemöten
23 februari kl 09.00
30 mars kl 09.00
27 april kl 09.00
25 maj kl 09.00
15 juni kl 09.00

Mötena pågår till max kl 18.00 
och har lunchpaus kl 12.00-13.00. 

På Umebladet.se kan du även se 
tidigare möten och kortare klipp.

Umebladet.se utgör en digital ut-
ökning av Umebladet i papper. 
Som enda nyhetsmedia i Umeå läg-
ger vi ut sändningarna från möte-
na med Umeå kommunfullmäkti-
ge. Detta för att bidra till att öka in-
synen i vad som egentligen disku-
teras i kommunens högsta politis-
ka församling. Nedan ser du datum 
och tider för kommande möten.

Umebladet.se innehåller även 
Jan Hägglunds uppskattade och 
lästa blogg som fanns hos Väster-
bottens-Kuriren innan VK-blog-
garna stängdes ned i april 2025.

Kommentera vad som händer i 
kommunen! Både VK och Folk-
bladet har tagit bort kommentars-
fältet. På Umebladet.se är det 
däremot fritt fram att föra fram 
din åsikt. �

Kommunledningens hantering av visselblåsarfunktionen 
har varit föremål för debatt det senaste året.
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Arbetarpartiets alternativ för äldreomsorgen
De styrande i Umeå har sparat och 
skurit ned på äldreomsorgen under 
30 års tid. Dessa nedskärningar ut-
gör bakgrunden till den negativa 
spiral som bland annat inneburit 
vanvård till döds och sexuella över-
grepp samt en stor personalgenom-
strömning. Nedskärningarna utgör 
också bakgrunden till den tystnads-
kultur som vuxit fram på grund av 
rädsla för repressalier. 

För att vända trenden 
inom äldreomsorgen 
krävs en rad långsiktiga 
satsningar:
� Ökad personaltäthet.
Personaltätheten på 
särskilda boenden för 
äldre har halverats se-
dan 1990-talet. På Dra-
gonens äldrecenter ar-
betar idag 2 eller 2,5 
personal med åtta äldre 
dagtid och kvällstid. Nattetid har 
en personal ansvar för hela 16 
äldre. Personaltätheten måste 
öka!
� Personalutbildning. Andelen ut-
bildad personal har minskat 
kraftigt. År 2016 var uppåt 70 % 

av äldreomsorgspersonalen ut-
bildade undersköterskor. Idag är 
denna andel nere på 54 %. Sam-
tidigt har andelen med bristan-
de språkkunskaper ökat.
� Personalinflytande. Dagens 
osunda ledarskapskultur måste 
brytas genom ökat personalin-
flytande över schemaläggning, 
arbetsmiljö och resursfördel-
ning. Det finns ett väldigt kun-
nande och kreativitet bland per-

sonalen. Vi vill släp-
pa lös denna ”styrka 
från golvet”.

De problem vi har 
beskrivit präglar inte 
hela äldreomsorgen 
i Umeå. Verksamhe-
ten bärs upp av en 
krympande skara er-
faren personal med 
stort engagemang 

och yrkeskunnande. Skulle den-
na ”ryggrad” brytas riskerar den 
negativa spiralen att spridas till 
fler delar av äldreomsorgen. 

Arbetarpartiets handlingsprogram
Det är mot denna bakgrund som 

Arbetarpartiet vill sätta 
äldreomsorgen i första 
rummet under en period 
på tio år. Vårt handlings-
program är utarbetat un-
der många år av dialog 
och kontakter med perso-
nal på äldreboenden och 
inom hemtjänsten. Några 
viktiga inslag i handlings-
programmet:

� Ökad personaltäthet - grundläg-
gande förutsättning för trendbrott
� Större andel undersköterskor - 
för en höjd kunskapsnivå
� Alla ska ha minst en utbildning 
till vårdbiträde
� Vidareutbildning i svenska språ-
ket för de som behöver 
� Utbildnings- eller karriärstege: 
vårdbiträden uppmuntras att bli un-

dersköterskor, un-
dersköterskor ges 
möjlighet att specia-
lisera sig inom de-
mens, psykiatri, 
handikapp eller pal-
liativ vård. Detta 
nödvändiga kun-
skapslyft måste sub-
ventioneras av kom-
munen - och synas i 
lönebeskedet.

� Ökat personalinflytande över 
schemaläggning, tillsättning av che-
fer och arbetsmiljö.
� Närvarande chefer som inte ar-
betar hemifrån
� Öka andelen chefer som har vård-
utbildning eller bakgrund inom 
verksamheten. �

AP

Ansvar måste utkrävas för vanvård till döds och våldtäkter
� Av politiker som skurit ned på pengarna i 30 år
� Av chefer som försöker tysta personal som slår larm

Äldreomsorgen behöver:
� Kraftigt ökad personaltäthet
� Kunskapslyft: fler undersköterskor och språkutbildning
     till de som behöver
� Ökat personalinflytande - bryt rädslans tystnadskultur
� Närvarande enhetschefer - med bakgrund inom verksamheten

Initiativtagare: Arbetarpartiet

FÖRSVARA 
ÄLDREOMSORGEN!

Rådhustorget kl 13.00
Lördag 28 februari

Manifestation 28 februari

Under hösten 2025 hölls två manifestationer 
för äldreomsorgen i Umeå.

Satsning möjlig på förskolan
Antalet förskolebarn i Umeå har 
ökat under en rad år och antalet 
barn per grupp har ofta varit hög-
re än 15. Nu minskar barnafödan-
det. I detta läge finns en möjlighet 
för kommunen att minska barn-
grupperna inom förskolan och be-
hålla personal som annars skulle 
ha blivit övertalig. Och därmed 
klara målsättningen på max 15 
barn per grupp på tre personal.

Förskoleverksamheten har 
också en rad andra behov:

� Otillräckliga arbetskläder. Se-
dan drygt 10 år tillbaka har för-
skolepersonal i Umeå rätt till 
arbetskläder utomhus. Men på 
många håll har utlovade kläder 
uteblivit, exempelvis mössor 
och vantar. När det gäller inne-
tofflor och innekläder måste 
personalen bekosta dessa själ-
va. Förskolepersonalen måste få 
samma rätt till en fullständig 

uppsättning arbetskläder som 
andra yrkesgrupper. 

� Svårare att boka in vikarier.
Tidigare kunde all personal på 
en förskoleavdelning boka vi-
karier via kommunens IT-sys-
tem. Nu får bara en eller två 
”vikariesamordnare” använda 
IT-systemet. Resultat: Svårare 
att få tag i vikarier – och risk 
för konflikter inom personal-
gruppen. 

� Städning istället för tid med 
barnen? Under 2024 och 2025 
har brister i städningen upp-
täckts på kommunens försko-
lor. Detta har lett till att för-
skolepersonalen fått större 
krav att genomföra ”egenkon-
troller” av städningen – vilket 
gör att personalen riskerar att 
få mindre tid med barnen. Det 
rimliga vore att kommunen an-
ställer fler lokalvårdare. �
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